

以賽亞書研讀
第 33 課 興起! 興起!
以賽亞書第 52 章 1-15 節

引言

這個月來所發生的事，真是觸目驚心。特朗普被暗殺，幾乎喪命，若不是槍手在開槍前幾秒，他轉個頭來看右邊的大螢光幕，以至避過了子彈，子彈沒有射中他的後腦，只是在他的耳朵上面擦過，受了輕傷，避過了大險。正如他事後說：是上帝神靈的手，救了他一命。其實，只要我們稍為想一想：假如暗殺成功，特朗普一命嗚呼，美國將會怎樣呢？我們可以想像，不但內亂，甚至內戰也不出奇。不但美國如是，整個世界也會混亂起來。其後，拜登宣告退出總統競選，並推介賀錦麗為民主黨的總統候選人，這引起整個美國爭論，不少人不禁問到：賀錦麗並非在初選時由人民選出來代表民主黨的，而是由少許老臣子欽定的，這是民主選舉嗎？兩黨之間，彼此攻擊，謠言滿天飛，真與假難以辨別，面對著這樣一個混亂的世界，暴力、自私、謊言、混亂充斥著整個社會，叫人迷惘、灰心、失望，究竟我們的盼望在哪裏呢？

一：耶路撒冷，興起！興起！ v.1-3

1. 錫安哪，興起！興起！披上你的能力！聖城耶路撒冷啊，穿上你華美的衣服！因為從今以後，未受割禮、不潔淨的必不再進入你中間。
2. 耶路撒冷啊，要抖下塵土！起來坐在位上！錫安被擄的居民（原文是女子）哪，要解開你頸項的鎖鍊！
3. 耶和華如此說：你們是無價被賣的，也必無銀被贖。

1. 這裏所謂錫安，耶路撒冷，都並非指地方而言，而是指以色列民，或者說得更清楚一點，是指神的子民。耶和華吩咐他起來，不要再醉酒和沉睡，要穿上華美的衣服，這都象徵一個新的時代啟開。

2. V.2 「耶路撒冷啊，要抖下塵土！起來坐在位上！錫安被擄的居民（原文是女子）哪，要解開你頸項的鎖鍊！」如果我們比較一下 47:1，我們發覺一個非常有趣的對比。47:1 「巴比倫的處女啊！下來坐在塵埃，加勒底的閨女兒啊！沒有寶座，要坐在地上，因為你不要再稱為柔弱嬌嫩的。」我們比較一下兩個主要的人物、52 章所描繪的是耶路撒冷、錫安，這都是象徵神的子民，47 章所描繪的是巴比倫和加勒底的處女，這是象徵敵對神的。在 47 章，神吩咐巴比倫的處女要坐在地上，沾滿了塵土，他們都要從寶座上下來，退位。相反的，耶路撒冷和錫安則要起來，抖下塵土，坐在寶座上，解開他們頸項上的鎖鍊。因為他們已經被釋放了，不再受凌辱。

3. 「抖下塵土」、「解開鎖鍊」都是象徵「得救贖」、「得釋放」，是一個新的開始。因為耶和華行了救贖。「你們以無價被賣，也無銀被贖」是什麼意思呢？「無價被賣」說出一個事實，耶路撒冷的墮落，是咎由自取，不是神把她賣出去，神沒有絲毫的利益，「無銀被贖」也說明了一件事實：神並不是與那惡者講價，把他們贖回來，他並不花費一文，把他們拯救下來，這完全是因為他的恩典和大能。

或許有人問道：『耶穌把自己釘在十字架上，救贖了我們，豈不是用重價把我們贖回來嗎？怎麼說是無銀被贖呢？』我們要明白，耶穌受死，是為赦免我們的罪，罪的工價乃是死，所以聖經用了一個很有趣的字內形容耶穌的受死---挽回祭。所謂挽回祭：英文是 **propitiation**，意思是止息了神的憤怒，滿足了公義的代價。這完全不是給贖金與撒旦，把我們贖回來。

二：神的救贖 v.4-6

4主耶和華如此說：起先我的百姓下到埃及，在那裡寄居，又有亞述人無故欺壓他們。**5**耶和華說：我的百姓既是無價被擄去，如今我在這裡做甚麼呢？耶和華說：轄制他們的人呼叫，我的名整天受褻瀆。**6**所以，我的百姓必知道我的名；到那日他們必知道說這話的就是我。看哪，是我！

1. 從歷史的角度看，以色列人經歷過三大創傷，失去自由，受盡凌辱。
 - 在埃及寄居、作奴隸。
 - 被亞述人蹂躪，北國滅亡。
 - 被巴比倫人俘虜至巴比倫。**v.4** 稱之為「無價被擄」。
2. 神如何回應呢？**v.5-6** 說：「耶和華說：我的百姓既是無價被擄去，如今我在這裡做甚麼呢？耶和華說：轄制他們的人呼叫，我的名整天受褻瀆。**6**所以，我的百姓必知道我的名；到那日他們必知道說這話的就是我。看哪，是我。」
3. 神看到自己的子民慘遭迫害和割制，而他自己的名也是遭受褻瀆。以色列餘民卻知道耶和華的名，耶和華也必然把他們救贖回來，因為上帝是唯一的真神，也是掌管宇宙和歷史的神。

三：你的神作王了! v. 7-12

7那報佳音，傳平安，報好信，傳救恩的，對錫安說：你的神作王了！這人的腳登山何等佳美！

8聽啊，你守望之人的聲音，他們揚起聲來，一同歌唱；因為耶和華歸回錫安的時候，他們必親眼看見。

9耶路撒冷的荒場啊，要發起歡聲，一同歌唱；因為耶和華安慰了他的百姓，救贖了耶路撒冷。

10耶和華在萬國眼前露出聖臂；地極的人都看見我們神的救恩了。

11你們離開罷！離開罷！從巴比倫出來。不要沾不潔淨的物；要從其中出來。你們扛抬耶和華器皿的人哪，務要自潔。

12 你們出來必不致急忙，也不致奔逃。因為，耶和華必在你們前頭行；以色列的神必作你們的後盾。

1. **V. 7** 所說的「佳音」「好信」「救恩」是指什麼呢？表面看來，是指以色列人可以回歸錫安，但看深一層，以色列人在公元前**536**年回歸巴勒斯坦的歷史，這不過是序幕和預表，耶穌基督的降臨才是真正實現了這預言。
2. 福音的內容又是什麼呢？我們要看看那些傳喜信的是什麼人？**v.7** 「這人的腳登山何等佳美！」這裏所謂登山，是指登上耶路撒冷錫安山，一方面是指哪些傳遞好消息的信差，登上耶路撒冷報喜信。另一方面，更是指到新約的教會，屬靈的錫安山。就如保羅在羅馬書第十章**15**節說：「報福音，傳喜信的人，他們的腳蹤何等佳美！」保羅正是引述以賽亞書**52**章第七節，來說明在新約的教會，我們的使命就是把福音傳開，這正是耶穌給我們的大使命。
3. **V.8** 又提及另外一類人：「守望者」。所謂守望者 **watchmen** 那些在耶路撒冷城牆守望的人，當他們看見那些登山的報信者來到，就歡天喜地揚起聲來，一同歌唱，因為耶和華回歸錫安的時候到了，他們會親眼看到。當時的耶路撒冷是怎樣的呢？以賽亞形容為一個荒場，既混亂，又破爛，今天我們的世界又是否如此呢？
4. **V.10** 告訴我們，**10** 耶和華在萬國眼前露出聖臂；地極的人都看見我們神的救恩了。耶和華的拯救，是關乎萬民的，耶和華的能力是活在萬國的眼前，地極的人都看見祂的救恩。福音不再只是限於某一族某一階層的人士，而是屬每一個人的好消息。
5. 然而，救恩是白白的，完全是神的恩典。但另一方面，我們是有人的責任：**v.11-12** 你們離開罷！離開罷！從巴比倫出來。不要沾不潔淨的物；要從其中出來。你們扛抬耶和華器皿的人哪，務要自潔。你們出來必不致急忙，也不致奔逃。因為，耶和華必在你們前頭行；以色列的神必作你們的後盾。

- 我們必須立志離開為奴之地，套用以賽亞的話：離開巴比倫，不要沾不潔淨之物，要從其中出來，要自潔。我們不但是因為耶穌的寶血得以稱義，我們更是以耶穌基督恩典成聖。作為一個基督徒，我們要時常醒察，免得墮入罪惡的陷阱。
- 我們必須立志跟隨主、祂行在我們前頭，帥領著我們，也成為我們的後盾。正因如此，我們不用急忙，也不用奔逃，因為有神在前頭帥領著我們。

四：受苦的僕人 v.13;14

13 我的僕人行事必有智慧（或譯：行事通達），必被高舉上升，且成為至高。14 許多人因他（原文是你）驚奇；他的面貌比別人憔悴；他的形容比世人枯槁。

1. 我們以為這位彌賽亞一定是騎著白馬，以一個勝利者的姿態進入耶路撒冷城。但以賽亞先知卻給我們一個完全不一樣的圖畫：祂以一個受苦的僕人出現。有趣的地方：以賽亞形容祂是一個受苦的僕人，但同時亦是一個榮耀的僕人，非常弔詭。正因如此，v.14 告訴我們，很多人都驚訝！以賽亞告訴我們，祂面貌比別人憔悴，他的形容比世人枯槁。
2. 有趣的地方，他好像是軟弱無能，被打不還手、被罵不還口。祂不是神奇大俠，武功非凡，而是一個被釘死在十字架的一個人。但奇怪的事，十字架卻征服了整個世界，萬人都要祂面前俯伏敬拜。
3. 祂必洗淨許多國民，這裏所謂洗淨，英文譯作 **sprinkle**。在摩西的律法中，祭司替人贖罪的時候，要把山羊和公牛的血灑在祭壇前，是為潔淨之禮。潔淨者，除去我們的罪，免去我們的死亡。這救恩不但只限於猶太人，而是給全世界的人！這就是福音了！